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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

На двор'еНа двор'е  

Цяп ло вер нец ца 
з даж джа мі і гра дам

Пас ля ка рот ка га пе ра пын ку ў Бе ла русь зноў 
прый дзе спё ка. Пра гэ та па ве дам ля юць у Рэс-
пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-
ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то-
рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды. 
У пер шай па ло ве тыд ня на двор'е на тэ ры то рыі 
кра і ны бу дзе ў асноў ным вы зна чаць зо на па-
вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, яна і пры ня се 
вы со кую тэм пе ра ту ру.

Сён ня, у аў то рак, бу дзе пе ра важ на без апад каў. 
Толь кі ноч чу ў асоб ных ра ё нах Го мель скай воб лас ці 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя на-
валь ні цы. Ноч чу і ран кам мес ца мі ча ка ец ца сла бы 
ту ман. Ноч чу тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 8—14 гра-
ду саў, удзень — 22—28 цяп ла.

Заўт ра апад кі так са ма не праг на зу юц ца. Ноч чу 
мес ца мі маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ў цём ны час су так скла дзе 8—15 гра ду саў вы шэй за 
нуль, удзень — 23—29, у асоб ных ра ё нах Брэсц кай 
воб лас ці слу пок тэр мо мет ра па ка жа +30.

Пас ля гэ та га ў Бе ла русь прый дуць паў днё выя вят-
ры, і ў кра і ну пач нуць па сту паць яшчэ больш цёп лыя 
па вет ра ныя ма сы з паў днё вых шы рот, а тэм пе ра ту ра 
ста не па сту по ва па вы шац ца. Боль шая част ка кра і ны 
за ста нец ца ў воб лас ці вы со ка га ат мас фер на га ціс ку, 
а на паў ноч ным за ха дзе бу дзе за ўваж ны ўплыў ат мас-
фер на га фрон ту з За ход няй Еў ро пы.

У чац вер у асоб ных ра ё нах па паў ноч ным за ха дзе 
кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мы 
на валь ні цы. Ноч чу мес ца мі сла бы ту ман. У цём ны 
час су так слу пок тэр мо мет ра па ды мец ца да ад зна кі 
11—18 вы шэй за нуль, удзень — да 24—29 гра ду-
саў. На паў днё вым за ха дзе ноч чу ча ка ец ца 19—20, 
удзень — 30—34.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў, ка нец тыд ня бу дзе 
ба га тым на даж джы. У пят ні цу яны прой дуць пе ра важ-
на на паў ноч ным за ха дзе кра і ны, тэм пе ра ту ра ўна чы 
15—21, удзень — 26—32, па поўд ні — да плюс 34. У 
су бо ту па за ха дзе маг чы мы даж джы і на валь ні цы, 
днём у асоб ных ра ё нах за ле вы з уз мац нен нем вет ру 
па ры ва мі да 15—20 мет раў за се кун ду і гра дам. Ноч чу 
тэр мо метр бу дзе па каз ваць 15—21, удзень — 27—34, 
мес ца мі па паў ноч ным за ха дзе — плюс 20—26. У ня-
дзе лю ат мас фе ры фронт бу дзе ру хац ца ў бок ус хо ду 
і пры ня се даж джы з на валь ні ца мі, моц ным вет рам і 
гра дам на боль шую част ку тэ ры то рыі кра і ны. Праг-
на зу ец ца кант рас ная тэм пе ра ту ра: уна чы 13—20, 
удзень ад 19—21 па паў ноч ным за ха дзе да 29—31 па 
ўсхо дзе.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by



КА ЛІ ВУ ЧЫЦ ЦА, 
А КА ЛІ АД ПА ЧЫ ВАЦЬ?

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі рас ка за лі, 
як бу дуць ад па чы ваць школь ні кі ў 
2017/2018 на ву чаль ным го дзе, каб 
баць кі маг лі за га дзя спла на ваць іх 
ка ні ку ляр ны час.

Пер шая ву чэб ная чвэрць бу дзе доў жыц ца 
ў бе ла рус кіх шко лах з 1 ве рас ня па 28 каст-
рыч ні ка. Дру гая — з 8 ліс та па да па 23 снеж-
ня. Трэ цяя — з 8 сту дзе ня па 24 са ка ві ка, а 
чац вёр тая — з 2 кра са ві ка па 31 мая.

Та кім чы нам, пра цяг ласць асен ніх ка ні-
ку лаў скла дзе 10 дзён (з 29 каст рыч ні ка па 
7 ліс та па да ўключ на). Зі мой школь ні кі бу дуць 
ад па чы ваць 15 дзён (з 24 снеж ня 2017 го да 
па 7 сту дзе ня 2018 го да) і вяс ной — 8 дзён 
(з 25 са ка ві ка па 1 кра са ві ка).

Для на ву чэн цаў пер шых і дру гіх кла саў у 
трэ цяй ву чэб най чвэр ці пра ду гле джа ны да-
дат ко выя зі мо выя ка ні ку лы (з 12 па 18 лю та-
га 2018 го да) агуль най пра цяг лас цю 7 дзён. 
Лет нія ка ні ку лы стар ту юць для бе ла рус кіх 
школь ні каў 1 чэр ве ня. Апош ні дзень ад па-
чын ку — 31 жніў ня. Та кім чы нам пра цяг-
ласць лет ніх ка ні ку лаў скла дзе 92 дні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

ПЯ СОК НІ КУ ДЫ НЕ ЗНІ КАЕ...
У мас тац кай га ле рэі «Уні вер сі тэт 
куль ту ры» ў Па ла цы Рэс пуб лі кі заўт-
ра па чы нае сваю ра бо ту вы стаў ка 
пя соч най гра фі кі.

Тво ры, вы ка на ныя ва ўні каль най тэх ні-
цы, прад стаў ля юць май стры не толь кі з Бе-
ла ру сі, але і з Ра сіі, Укра і ны, Літ вы, Мал до-
вы. На ро джа ны ў ся рэ дзі не ХХ ста год дзя, 
гэ ты від мас тац тва спа лу чыў пя сок і шкло. 
Са ма ідэя гра фіч ных пе ра моў з гле да чом 
на бы ла но вы і зу сім не ча ка ны фар мат. 
Воб ра зы, на ро джа ныя ру ха мі мас та коў, іх 
фан та зі яй, вы ве лі свят ло і цень на но выя 
вы шы ні ў гуль ні і ру ху ко ле раў.

Вы стаў ка ў ста ліч най га ле рэі пра хо дзіць 
пры пад трым цы Аб' яд нан ня пя соч ных мас-
та коў «Sаnd аctіvе». Ку ра тар вы стаў кі — 
вя до мы бе ла рус кі пя соч ны гра фік Воль га 
Ра дзец кая. У пра гра ме твор ча га пра ек-
та — май стар-кла сы з удзе лам гле да чоў, 
твор чыя май стэр ні, лек цыі, му зыч ныя ве-
ча ры ны. Мас та кі збі ра юц ца пра вес ці не-
каль кі за ня ткаў па пя соч най ані ма цыі для 
дзя цей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

Сяр гей ШЫЧ КО.

ВА ДА НЕ ДА РУЕ 
НЕ АСЦЯ РОЖ НАС ЦІ

У вы хад ныя дні ад ра зу не каль кі 
зда рэн няў на ва дзе тра пі лі ў звод кі 
ра та валь ні каў. Па та ну ла ма ці два іх 
дзя цей, жан чы на атры ма ла траў мы, 
ка та ю чы ся на гід ра цык ле, муж чы на 
ныр нуў і не вы ныр нуў...

У ня дзе лю а 12-й га дзі не ў МНС па лі ніі 
дзя жур на-дыс пет чар скай служ бы па сту пі-
ла па ве дам лен не пра тое, што ка ля вёс кі 
Смы чок Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на па та-
ну ла сям'я.

Ві да воч цы ста лі свед ка мі, як на Дняп ры 
пра плы ва лі це лы жан чы ны і два іх дзя цей. 
Кі нуў шы ся ў ва ду, два ад па чы ваў шыя кі-
роў цы і пе да гог дзі ця ча га до ма вы цяг ну-
лі па та ну лых з ва ды. Ім уда ло ся ад ка чаць 
дзяў чын ку і хлоп чы ка — па год каў 3 з па ло-
вай і 4 з па ло вай га доў. Ме ды кі, якія пры-
бы лі, кан ста та ва лі смерць іх ма ці. Дзе ці 
ра зам з баць кам да стаў ле ны ў баль ні цу.

У гэ ты ж дзень у ра ён ную баль ні цу з траў-
ма мі роз най сту пе ні цяж кас ці бы ла да стаў-
ле на жы хар ка Дра гі чы на, якая ка та ла ся на 
гід ра цык ле. Кі ру ю чы транс парт ным срод кам, 
яна су тык ну ла ся з бе ра гам і ўпа ла на дрэ ва.

За дзень да гэ та га ў Гро дзен скім ра ё-
не муж чы на пай шоў ку пац ца ў ва да ёме 
ка ля вёс кі Ка ра лі но. Да рэ чы, на ку пан не 
ў гэ тым мес цы дзей ні чае за ба ро на. Ныр-
нуў шы ў ва ду, больш на па верх ні ва ды ён 
не з'яў ляў ся.

ШУМ У КВА ТЭ РЫ 
І РА БА ВАН НЕ БАН КА

Ад са мо ты па жы лыя лю дзі бя руць 
у ру ку тэ ле фон ную труб ку і...

У дзя жур ную част ку Цэнт раль на га 
РУ УС ста лі цы па сту пі ла па ве дам лен-
не з бан ка аб тым, што ў кан такт-цэнтр 
звяр ну ла ся жан чы на і рас ка за ла, ні бы-
та клі ент ка бан ка пла нуе зла чын ства.

— Бы ла ўста ноў ле на асо ба, якая тэ ле-
фа на ва ла, — ёю ака за ла ся па жы лая жан-
чы на 1933 го да на ра джэн ня. У гу тар цы з 
мі лі цы я не ра мі яна пры зна ла ся, што пас ля 
смер ці му жа ад чу вае ся бе вель мі са мот на, 
а та кія зван кі да зва ля юць ёй мець ста сун кі 
з людзь мі, — рас ка за ла афі цый ны прад-
стаў нік Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска 
Тац ця на АБОЗ НАЯ.

Праз не каль кі га дзін у дзя жур ную част ку 
па сту пі ла па ве дам лен не ад 82-га до вай пен сі-
я нер кі, якая па скар дзі ла ся на ста рон нія шу мы 
ў яе ква тэ ры, вы ка заў шы зда гад ку, што ёй пе-
ра шка джа юць ад па чы ваць су се дзі. На мес цы 
бы ло ўста ноў ле на — у жыл лі ста рон ніх шу моў 
ня ма, а ў хо дзе гу тар кі жан чы на рас ка за ла, 
ні бы та апош нім ча сам яна ста ла час та чуць 
ста рон нія гу кі. Жы ве пен сі я нер ка ад на, ёсць 
дзе ці, уну кі, але яны яе не на вед ва юць...

БТР СУ ТЫК НУЎ СЯ 
З МІК РА АЎ ТО БУ САМ

Та кое зда рэн не ад бы ло ся ва Укра і-
не з удзе лам мік ра аў то бу са з на шай 
кра і ны ў ня дзе лю.

У Ро вен скай воб лас ці по бач з ва ен ным 
па лі го нам не раз мі ну лі ся бро не транс пар-
цёр, які пе ра яз джаў да ро гу, і мік ра аў то бус 
«Фоль ксва ген». Тры ча ла ве кі, якія бы лі ў 
са ло не апош ня га, атры ма лі траў мы, ім бы-
ла ака за на ме ды цын ская да па мо га. Ва ен-
ныя і кі роў ца мік ра аў то бу са не па цяр пе лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Сту дэн ты МДУ імя Ку ля шо ва 
пад кі раў ніц твам стар ша га вы-
клад чы ка ка фед ры ар хеа ло-
гіі і спе цы яль ных гіс та рыч ных 
дыс цып лін уні вер сі тэ та, ма гіст-

ра гіс та рыч ных на вук Аляк сея 

АЎ ЛА СО ВІ ЧА пра цяг ва юць свае 

да сле да ван ні ў Слаў га рад скім 

ра ё не. Але на ват та го, што ім 

ужо ўда ло ся знай сці, ха пае на 

сен са цыю.

Да гэ туль ву чо ныя ні як не маг лі 
сыс ці ся ў мер ка ван ні, дзе ўсё ж та кі 
ад бы ла ся гіс та рыч ная біт ва, да та ва-
ная 984 го дам, па між вой скам Ула-
дзі мі ра Чыр во нае Со ней ка на ча ле з 
ва я во да м па мя нуш цы Воў чы хвост і 
ра дзі мі ча мі, апі са ная ле та піс цам Не-
ста рам у «Апо вес ці мі ну лых га доў». 
Бо рэч ка Пяс чан ка, якую згад вае ста-

ра даў ні ма нах, чыс та ўмоў ны ары ен цір. 
Па вод ле свед чан ня Аляк сея Аў ла со ві ча, 
ця пер з вя лі кай до ляй ве ра год нас ці мож-
на ка заць пра тое, што мес ца біт вы — 
тэ ры то рыя су час на га Слаў га рад ска га 
ра ё на, а не Бран шчы ны ці Го мель шчы-
ны, якія так са ма раз гля да лі ся ў якас ці 
па тэн цый ных пля цо вак для біт вы, бо там 
ёсць су гуч ныя па наз ве рэч кі.

— Зной дзе ны на мі ў ад ным з кур-
ган ных мо гіль ні каў па яс ны на бор кня-
жац ка га дру жын ні ка — яск ра вае свед-
чан не на ка рысць «слаў га рад ска га» 
ва ры ян та, — ка жа гіс то рык. — І хоць 
па ха ва ны во ін да ле ка ва та ад мес ца ле-
ген дар най біт вы, не вы ключа на, што 
ён меў да яе не па срэд нае да чы нен не. 
Астан кі дру жын ні ка бы лі крэ мі ра ва ныя, 
як та го па тра бу юць па ган скія тра ды цыі. 
Да гэ та га мож на да даць той факт, што 

тры га ды та му пад Слаў га ра дам быў зной-
дзе ны не звы чай ны ар тэ факт — ка мень з 
вы явай кня жац ка га тры зуб ца. Зна чыць, у 
кан цы дзя ся та га ста год дзя тут ужо, ка жу-
чы су час най мо вай, іс на ва ла ад мі ніст ра цыя 
кня зя Ула дзі мі ра Чыр во нае Со ней ка. Яна 
збі ра ла да ні ну з мяс цо вых пля мё наў ра дзі-
мі чаў, чые зем лі пас ля біт вы ка ля ра кі Пяс-
чан кі ўвай шлі ў склад Кі еў скай Ру сі.

У спі се ўні каль ных зда быт каў ма-
гі лёў скіх ар хе о ла гаў — ке ра міч ны 
комп лекс, які да ту ец ца Х—ХІ ста год-
дзя мі, срэб ны дыр хем з араб скай вяз-
зю. Яшчэ ў ад ным кур га не ар хе о ла гі 
знай шлі два жа но чыя па ха ван ні. На 
дум ку Аляк сея Аў ла со ві ча, яны ад но-
сяц ца пры бліз на да та го ж дзя ся та га 
ста год дзя. «Ка лі ад на жан чы на бы ла 
крэ мі ра ва ная, то дру гая — па ха ва ная 
па хрыс ці ян скім аб ра дзе. Час, ка лі 
яны бы лі ад да ныя зям лі, «пад ка заў» 
яшчэ і пярс цё нак ад ной з іх», — удак-
лад няе ён.

Вя до ма, кан чат ко выя вы ва ды бу-
дуць зроб ле ны пас ля пад ра бяз на га 
вы ву чэн ня ар тэ фак таў. Ад нак ужо 
сён ня мож на ка заць, што та кія рэ-
чы ар хе о ла гі зна хо дзяць да во лі рэд-
ка. Ды і пад няць іх праз ста год дзі з 
глы бінь зям лі скла да на. Сту дэн там 
гіс то ры ка-фі ла ла гіч на га фа куль тэ та 
за дзень да во дзіц ца пе ра ва роч ваць 
то ны пяс ку. Але гэ та не па ло хае бу-
ду чых гіс то ры каў. Шмат хто з іх пас ля 
аба вяз ко вай трох дзён най ад пра цоў кі 

пра доў жы лі рас коп кі, мож на ка заць, на 
ва лан цёр скіх па чат ках. Ан тон Ця рэ шчан-
ка і Яў ген Гар ба чэў скі з іх лі ку.

— Улас ны мі ру ка мі да кра нуц ца да гіс-
то рыі і на ват упі саць у яе сваю ста рон-
ку — дзе ля гэ та га, па га дзі це ся, мож на і 
трэ ба зра біць усе маг чы мае, — вы ка заў 
дум ку боль шас ці та ва ры шаў па экс пе ды-
цыі Яў ген Гар ба чэў скі.

Ка лі ву чо ныя Ака дэ міі на вук кра і ны 
па цвер дзяць асноў ную вер сію аб мес цы 
гіс та рыч най біт вы кня жац кай дру жы ны з 
ра дзі мі ча мі ка ля ра кі Пяс чан кі, пад руч нік 
па гіс то рыі Бе ла ру сі да поў няць но вы мі 
фак та мі. І, як лі чаць ма гі лёў скія ар хе о ла гі, 
ад ной рэ дак цы яй спра ва не аб мя жу ец ца. 
На ша зям ля, як вы свят ля ец ца, за хоў вае 
яшчэ шмат та ям ніц.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by



Ад крыц ціАд крыц ці  

РЭ ЧА ВЫЯ ПА ЦВЯР ДЖЭН НІ 
«АПО ВЕС ЦІ МІ НУ ЛЫХ ГА ДОЎ»

Іх знай шлі ма гі лёў скія ар хе о ла гі ў Слаў га рад скім ра ё не

За ня тасцьЗа ня тасць  

На за меж ныя 
ва кан сіі

Вы рас ла коль касць бе ла ру саў, 
якія ез дзяць на ра бо ту ў Поль шчу

Та кую ста тыс ты ку пры во дзіць пра гра ма 
«Ла Стра да». Ка лі ў 2013 го дзе ся род аба нен-
таў ін фа лі ніі па бяс печ ным вы ез дзе і зна хо-
джан ні за мя жой «113» толь кі во сем пра цэн-
таў вы бі ра лі Поль шчу для пра ца ўлад ка ван ня, 
то ле тась та кіх бы ло 22 пра цэн ты.

Боль шасць жа пра цоў ных міг ран таў тра ды цый-
на ез дзіць у Ра сію. Праў да, ка лі ў 2013-м ра бо тай у 
гэ тай кра і не ці ка ві лі ся 53 пра цэн ты аба не нтаў, то ў 
2016-м амаль удвая менш — 27 пра цэн таў.

— Маг чы ма, гэ та звя за на з тым, што ў Ра сіі пра-
цяг ва ец ца кры зіс і пра цоў ных мес цаў больш не ста-
но віц ца, — лі чыць кі раў нік пра гра мы «Ла Стра-
да» Але на НЕ СЦЯ РУК. — Акра мя та го, Поль шча 
ста ра ец ца пры цяг ваць спе цы я ліс таў ме на ві та з 
бліз кіх кра ін, ства ра ю чы спры яль ныя ўмо вы.

Па ве лі чэн не коль кас ці пра цоў ных міг ран таў, што 
з'яз джа юць у Поль шчу, па цвяр джае і той факт, што 
з мі ну ла га го да з'я ві лі ся 32 но выя фір мы і ІП, якія 
ма юць лі цэн зію на пра ца ўлад ка ван не гра ма дзян 
за мя жой і пра па ну юць па слу гі па по шу ку ра бо ты 
ме на ві та ў Поль шчы. Для па раў на ння: уся го ў Бе ла-
ру сі пра цуе 38 лі цэн зі я таў, якія зай ма юц ца па ся рэд-
ніц твам у пра ца ўлад ка ван ні ў поль скім рэ гі ё не.

У цэ лым у топ-5 геа гра фіч ных пе ра ваг па тэн-
цый ных міг ран таў ува хо дзяць Поль шча (12,4%), 
Ра сія (9%), Гер ма нія (8,2%), Іта лія (4,8%) і Тур цыя 
(4,4%). Звяр та юц ца на ін фа лі нію і ах вот ныя пры-
ехаць у Бе ла русь — та кіх аба не нтаў 13,9 пра цэн-
та.

Па ацэн ках Ін сты ту та са цы я ло гіі пры НАН Бе-
ла ру сі, ця пер ра бо ту за мя жой шу ка юць ка ля 
8—10 пра цэн таў бе ла ру саў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу



За дзень да во дзіц ца пе ра вяр нуць то ны пяс ку.

Каш тоў ныя зда быт кі.


